22.02.2023

История

ДС9-22, ДП9-22.

Уважаемые студенты!

Ниже представлена лекция. Вам необходимо:

- 1. Изучить внимательно лекцию.
- 2.Составить кратко конспект.
- 3.Дать полные развернутые ответы на вопросы к тексту лекции.
- **4.**Выполненное задание предоставить в виде фото до 01.03.2023 г. преподавателю на e-mail (iamax61@mail.ru)

или в ВК https://vk.com/id171690110

С уважением, Максименко Ирина Александровна

!!! Если возникнут вопросы обращаться по телефону: 072 117 70 37

Тема: Место и роль СССР в послевоенном мире.

План.

- 1. Начало "холодной войны"
- 2. Экспорт сталинской модели
- 3. Апогей "холодной войны"

Победоносное окончание войны значительно изменило международное положение Советского Союза, который стал играть роль одного из признанных лидеров мирового сообщества. Официальным закреплением этого статуса стало участие СССР в создании ООН, где ему было определено место одного из постоянных членов Совета безопасности.

Изменилось не только положение в мире, но и сам климат международных отношений. Казалось, что межгосударственные отношения, сложившиеся у великих держав, начинают носить иной, партнерский характер. Конечно взаимное **недоверие** временами давало о себе знать. Были на то и свои **причины**:

- 1) СССР был обеспокоен ядерной монополией США;
- 2) американцы и англичане опасались Советской Армии -

крупнейшей и самой мощной в мире;

беспокоило их и то, что в глазах мировой общественности СССР терял традиционный стереотипный облик.

Победоносное окончание войны значительно изменило международное положение Советского врага, его решающий вклад в победу вызвал рост симпатий к нашей стране на Западе. Это проявилось и в росте численности компартий (с 1939 по 1946 г. число коммунистов в Западной Европе выросло почти втрое).

Однако новое положение СССР, расширение его границ, наличие мощной армии, рост влияния в мире породили у Сталина стремление к дальнейшим территориальным притязаниям, реанимации, казалось, забытой идеи мировой революции. Уже на Потсдамской конференции (17 июля - 2 августа 1945 г.) Сталину удалось добиться установления польскогерманской границы по Одеру - Нейсе и больших репараций с Германии (включая и ее западную зону). Тогда же советские представители внесли предложения об изменении режима Черноморских проливов (включая создание там советских военно-морских баз), возвращении отошедших к Турции в 1921 г. Карского и Ардаганского округов, необходимости совместного управления (с участием СССР) Танжером (Северная Африка), заявили о своей заинтересованности в изменении управления Сирией, Ливаном, бывшими режима итальянскими колониями в Африке. А в сентябре 1945 г. Сталин потребовал подкрепить статус великой державы протекторатом СССР над Триполитанией (Ливия). В феврале 1946 г. Молотов заявил, что теперь ни один вопрос международной жизни не должен решаться без участия СССР. Лишь под серьезным давлением Запада советские войска покинули в 1946 г. Иран.

Обеспокоенные ростом аппетитов Сталина, США и Великобритания стали всерьез задумываться о сдерживании "советской экспансии". В марте 1946 г. бывший премьер-министр Англии Черчилль произнес в Фултоне (США) в присутствии президента США Трумэна речь, в которой прямо заявил, что Советский Союз стремится к "безграничному распространению своей силы и своих доктрин" в мире. По его мнению, это представляло глобальную опасность для "великих принципов свободы и прав человека". Советской мощи он предложил противопоставить силу англосаксонского мира, заменить прежнюю доктрину равновесия на доктрину более активного противодействия социализму.

В феврале 1947 г. президент США Трумэн в своем послании конгрессу развернул конкретную программу мер по "спасению" Европы от советской экспансии, получившую название доктрины Трумэна:

- 1) предполагалось оказать широкомасштабную экономическую помощь европейским странам (план Маршалла);
- 2) образовать военно-политический союз западных стран под эгидой США (им стал блок **HATO**, созданный в **1949** г.);

- **3**) разместить вблизи советских границ сеть военных баз США (в первую очередь в Греции и Турции);
- **4)** поддерживать внутреннюю оппозиции в странах Восточной Европы;
- 5) при необходимости использовать вооруженные силы против СССР и его союзников.

Все это должно было способствовать решению двух главных задач:

- 1) не допустить дальнейшего расширения сферы влияния СССР и коммунистической идеологии (доктрина сдерживания социализма);
- 2) по возможности, заставить СССР уйти в свои прежние границы (доктрина отбрасывания социализма).

Эти меры и публично высказанные планы советское руководство объявило призывом к войне против СССР, что сразу осложнило и без того непростую ситуацию в мире. Летом 1947 г. Европа оказалась окончательно разделенной на союзников США и союзников СССР. Оформление соответствующих военных, экономических альянсов и конкретных планов становилось лишь делом времени. Один из таких планов - "Чариотир", разработанный военным и политическим руководством США летом 1948 года, предусматривал в первый период войны сбросить 133 атомные бомбы на 70 советских городов, в том числе 8 - на Москву и 7 - на Ленинград, а на втором этапе войны - еще 200 атомных бомб и 250 тысяч тонн обычных бомб.

2. Экспорт сталинской модели

В 1945 г. коммунистические режимы были установлены в Югославии и Северном Вьетнаме, а в 1946 г. - в Албании. С 1947 г. в новую фазу вступил и процесс создания просоветского блока восточноевропейских стран. На смену возникшим в 1944-1948 гг. коалиционным правительствам к власти приходили коммунисты. Еще в ноябре 1946 г. в Болгарии Г. Димитровым было сформировано коммунистическое правительство, а летом 1947 г. принята почти скопированная с советской Конституция. В январе 1947 г. президентом Польши стал коммунист Б.Берут. В августе 1947 г. коммунисты победили на выборах в Венгрии. В декабре того же года румынский король Михай под давлением со стороны советского военного командования отрекся от престола и передал власть коммунистам. В феврале 1948 г. коммунистический режим был установлен в Чехословакии. В 1948 г. просоветский режим был установлен в Северной Корее. В 1949 г. коммунисты пришли к власти в Китае. Эти страны были отгорожены от остального мира все тем же "железным занавесом".

Опираясь на военную силу, Сталин диктовал лидерам этих стран линию поведения не только на международной арене, но во внутренней политике. Однако их послушность объяснялась не только военным фактором и единством марксистской доктрины строительства социализма, но также огромной материальной помощью со стороны СССР. За **1945-1952** гг. сумма

только долгосрочных льготных кредитов этим странам составила 15 млрд. руб. (3 млрд. долларов).

Оформление экономических основ советского блока произошло в 1949 г. с образованием Совета Экономической Взаимопомощи (первоначально в него вошли Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, СССР и Чехословакия), а военно-политическое единство было достигнуто уже после смерти Сталина - в мае 1955 г. с созданием Организации Варшавского Договора (членами которой стали Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, СССР, Чехословакия, Албания).

В никакой рамках ЭТОГО содружества не допускалось "излишней самостоятельности" "самодеятельности". Так. по причине югославского руководства (в лице его лидера маршала И. Броз Тито), предлагавшего в частности, идею создания балканской федерации и ее собственного пути к социализму, в 1948 г. последовал громкий советскоюгославский разрыв. И. Броз Тито был назван "гитлеровско-троцкистским агентом" и изображался в советской печати неизменно в карикатурном виде, обагренный кровью коммунистов. В октябре 1949 г. Сталин разорвал дипломатические отношения с Югославией и способствовал ее изоляции среди стран социализма.

С 1949 по 1952 г. в "социалистическом лагере", по инициативе и при прямом участии сталинских "советников", прошли две волны чисток, в ходе которых к власти пришло новое поколение лидеров, безоговорочно преданных Сталину. Прежние руководители во всех странах народной демократии были посажены в тюрьмы или расстреляны.

Воспроизведение в этих странах сталинской модели развития социализма во всем многообразии ее проявлений (включая репрессии) еще более сплотило их руководство вокруг Кремля. О различных путях к социализму (о чем писал в свое время Г.Димитров) больше никто не вспоминал. Оставался реальным только советский вариант.

3. Апогей "холодной войны"

Кульминацией "холодной войны" стали 1949-1950 гг. В апреле **1949** г. была создана **Организация Североатлантического договора (НАТО)**. В неё вошли **США**, **Великобритания**, **Франция**, **Бельгия**, **Нидерланды**, **Люксембург**, **Канада**, **Италия**, **Португалия**, **Норвегия**, **Дания**, **Исландия**. В том же году СССР произвел первое испытание ядерного оружия.

Самым острым столкновением двух сил в начале 50-х гг. стал корейский конфликт. Он показал, что "холодная война" легко может перерасти в вооруженное столкновение. В конфликте, с согласия ООН, приняли участие американские войска. Американское военное командование намеревалось применить атомное оружие, и только

опасение, что СССР примет аналогичные ответные меры, удержало его от этого. Кроме СССР, помощь КНДР оказывали КНР и другие социалистические страны. С установлением линии фронта на 38-й параллели конфликт утратил прежнюю остроту и приобрел позиционный характер. Начатые же США массированные бомбардировки КНДР (в том числе напалмовыми бомбами) не принесли им военного успеха, зато способствовали нарастанию антиамериканских настроений в Азии, что активно использовало в своей внешней политике сталинское руководство. Начались мирные переговоры, в результате которых 27 июля 1953 г. было подписано соглашение о перемирии.

Центральное место во внешней политике СССР по-прежнему занимали европейские проблемы. Летом 1948 г. разразился первый берлинский кризис, когда советские войска полностью блокировали западные зоны в Берлине. США и их союзники были вынуждены снабжать Западный Берлин при помощи "воздушного моста" в течение года. В мае 1949 г. была создана ФРГ. После этого СССР, выступавший ранее за единство Германии, не возражал против провозглашения в октябре 1949 года в советской оккупационной зоне ГДР, и передал ей все принадлежавшие здесь Советскому Союзу гражданские правомочия. В 1952 году лидеры НАТО приняли план перевооружения Европы, в первую очередь ФРГ. В этих условиях обе стороны проявили неуступчивость в поисках шагов, ведущих к ослаблению противостояния в Европе.

К концу жизни Сталина наметилась некоторая эволюция его позиции в оценке международной обстановки. Если раньше он исходил из идеи непримиримости противоречий между социализмом и капитализмом, то теперь (возможно, из тактических соображений) заявил, что иногда сильнее их могут оказаться межимпериалистические противоречия, способные вызвать новую войну. Что это означало, какой ход намечал Сталин, осталось неясным - он вскоре умер. Правда, в одном из своих последних интервью - в декабре 1952 г. - он заявил, что СССР желает прекращения войны в Корее, а сам он готов встретиться с новым президентом США Д.Эйзенхауэром для налаживания советско-американских отношений.

Главным уроком корейского конфликта, как и в целом отношений Восток - Запад в 1945-1952 гг., стало осознание того факта, что от жесткой внешней политики не выиграет никто, а в случае ее продолжения "холодная война" может перерасти в "горячую". Понимание этого закладывало предпосылки корректировки внешнеполитической доктрины наследниками Сталина.

Контрольные вопросы. Письменно!!

- **1.К**огда и почему создан НАТО?
- 2. Как развивались события в послевоенной Германии?
- 3. Чем объяснить начало военного противостояния в Корее?

- 4.Когда оно началось и чем закончилось?
- **5.Ч**то явилось главным уроком корейского конфликта, как и в целом отношений, Восток Запад в 1945-1952 гг.?

Тема для самостоятельного изучения.

Восстановление и развитие экономики СССР

Конспектирование необязательно!!! Важно знать теоретический материал.